

# КАВКАЗЪ

Для личных объяснений редакция открыта ежедневно от 10 до 12 часов.

Редакция оставляет за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланные для печати. Рукописи не принимаются напечатать не возвращаются.

СТАТЬИ, присылаемые без обозначения условий, считаются безглавыми.

## ГОДЪ ШЕСТЬДЕСЯТЬ ВТОРОЙ.



ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: Для городскихъ подписчиковъ на годъ—7 р., на 11 мѣс.—6 р. 50 к., на 10 мѣс.—6 р., на 9 мѣс.—5 р. 50 к., на 8 мѣс.—5 р., на 7 мѣс.—5 р. 50 к., на 6 мѣс.—4 р., на 5 мѣс.—3 р. 50 к., на 4 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—2 р. 25 к., на 2 мѣс.—1 р. 50 к., на 1 мѣс.—50 к. Для иногороднихъ на годъ—8 р. 50 к., на 11 мѣс.—8 р., на 10 мѣс.—7 р. 50 к., на 9 мѣс.—7 р., на 8 мѣс.—6 р. 50 к., на 7 мѣс.—6 р., на 6 мѣс.—5 р. 50 к., на 5 мѣс.—5 р., на 4 мѣс.—4 р., на 3 мѣс.—3 р., на 2 мѣс.—1 р., на 1 мѣс.—1 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ: съ мѣсяц. (кавказскихъ) за строку по пяти или записанное въ мѣсто на 1-й стр.—16 к. и на 4-й стр.—8 к. Многократная объявленія со значительной скидкой.

ПОДПИСКА на приемъ объявлений въ конторѣ газ. «Кавказъ» (Тифлисская, Эриван. пл., д. Харашовы) отъ 9 до 2 час. дня. Объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений за границей, Петербурга, Москвы, Царства Польскаго и Прибалтійскихъ губ. принимаются въ конторѣ объявленій Л. и Э. Метцля и К<sup>о</sup>, въ Москвѣ и Петербургѣ—по 10 коп., на 1-й стр. вдвое.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

на газету

# КАВКАЗЪ.

Подписная цѣна: Для городскихъ подписчиковъ: на 2 м.—1 руб. 50 к., 1 м.—75 к. Для иногороднихъ подписчиковъ: на 2 м.—2 р. 1 м.—1 р.

Амалия Михайловна Гольдлюстъ въ дочери Янвиги Германовны Гольдлюстъ и Габриель Германовны Бардской и вятками Эмилемъ Генриховичемъ Гольдлюстъ и Казимиромъ Людвиговичемъ Бардскимъ доводятъ до свѣдѣнія друзей и знакомыхъ о кончинѣ

### ГЕРМАНА ГАВРИЛОВИЧА ГОЛЬДЛЮСТЪ,

послѣдовавшей въ 3 часа пополудни 3-го декабря сего года. Выносъ тѣла въ 11 часовъ утра, 6-го декабря сего года, изъ квартиры, Гановская ул., № 6, въ лютеранскую церковь, а оттуда на лютеранское кладбище. 1456 1.



### Циркъ бр. Никитиныхъ.

Въ среду, 5-го декабря 1907 года, давъ будетъ гала-вечеръ въ 8-хъ отдѣленіяхъ, при участіи лучшихъ балетчицъ, балетчиковъ, гимнастовъ, акробатовъ королей воздуха. Выходъ оригинальныхъ клоуновъ-комиковъ съ ихъ дрессир. животными. Между прочими номерами дебютъ известной испанской красавицы, музыкальной виртуозки М-ле Кардинали. Въ заключеніе большой балетъ «Бѣдная овечка», при участіи всего кордебалета. Подробности въ программахъ. Начало въ 8 1/2 час. веч. 1458 1.

### ТИФЛИССКІЙ КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Товарищество оперныхъ артистовъ.

### Русская опера.

Въ среду, 5-го декабря, при участіи г. Винченцо Коппола, представлено будетъ

### КАРМЕНЬ,

оп. въ 4-хъ д. муз. Бизе. Хозе—Винченцо Коппола.

Участвуютъ (по афишѣ): г-жи Володьянова, Горина, Корсакова-Лобанская, Цоботкова, г-ты Алексинъ, Гринько, де-Робертъ, Винченцо Коппола, Леонидовъ, Юченковъ.

Капельмейстеръ И. П. Павловъ. Начало въ 8 час. веч. Пѣны объявлены.

Анонсъ: Въ четвергъ, 6-го декабря, утромъ, состоится спектакль для учащихся учебныхъ заведеній г. Тифлиса отъ имени Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ, поставленная балетъ оп. «Бѣлая и Черная», муз. Гинки Вилетта не продается. Вечеромъ по обыкновенному цѣна оп. «Бѣлая и Черная», муз. Гинки Вилетта продается. Въ пятницу, 7-го декабря, шестая гастроль знаменитой еврейской артистки балетной Воротыной, оп. «Ивиковы журавли», муз. Деллаба. В субботу, 8-го декабря, бенефисъ Л. М. Сибирякова, опера «Демонъ», муз. Рубинштейна. Демонъ Л. Сибиряковъ. Въ воскресенье, 9-го декабря, премьера балета «Послѣдній поваръ», такъ озаглавленъ балетъ, муз. Деллаба. Вилетта продается. Кр. 675 1.

### ТИФЛИССКОЕ АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Въ среду, 5-го декабря, домашній артистическій вечеръ

### Д. Е. ЛОШКАРЕВА.

Вмѣсто назначенной пьесы «Свадьба Кречинскаго», представлено будетъ:

### ПЛОДЫ ПРОСВѢЩЕНІЯ,

комедія въ 4-хъ дѣйств., соч. гр. Л. Н. Толстого.

Начало въ 8 1/2 ч. веч.

Касса «Location» открыта въ среду, 5-го декабря, до 2-хъ часовъ дня.

Гости, какъ мужчины, такъ и дамы, по РЕКОМЕНДАЦІИ гг. членовъ общества, платятъ за входъ по 1 р.

Кр. 673 3—3.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Правленіе Михайловскаго дворянскаго земельного банка въ Бутаисѣ

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что торги на городской и сельскій имѣнія Тифлисскаго губерніи, вмѣсто ошибочно напечатаннаго въ № 230 газеты «Кавказъ», будутъ произведены въ городѣ Тифлисскомъ въ отдѣленіи Михайловскаго банка, Ольгинская улица, домъ Давидова № 4а. Первые торги 28-го декабря сего года, а вторые 16-го января 1908 года. Кр. 678 3—2.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Высочайшій приказъ по военному ведомству.

Ноября 27-го дня, въ Царскомъ Селѣ.

Привожу къ исполненію состоящій въ запискѣ армейской кавалеріи и на учетъ по Валуевскому уѣзду поручикъ Микиртумовъ—въ штабѣ-ротмистръ.

Опредѣляется въ службу отъ ставкой войсковой старшина Нефедьевъ (Навель) — съ назначеніемъ старшимъ по-

мощникомъ атамана Кавказскаго отряда, Кубанской области, съ зачисленіемъ по кубанскому казачьему войску.

Зачисляются въ лейбъ-гвардію 1-й кубанской казачьей сотни Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвой сотникъ Черемновъ (Абуль-Меджидъ) — въ запасъ гвардейской кавалеріи, по Петербургскому уѣзду, съ перемещеніемъ въ поручикъ; 112-го вѣстового уральскаго полка подпоручикъ Памиловъ—по Тифлискому уѣзду.

Приказы по управленію Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ. № 243.

28-го ноября 1907 года. Въ г. Тифлисскомъ. Назначается и. о. инспектора екатеринославской 2-й мужской гимназіи, статскій совѣтникъ Яковъ Семеновъ—директоромъ той же гимназіи.

№ 244.

30-го ноября 1907 года. Утверждается помощникомъ и первымъ замѣстителемъ начальника казачьихъ казенныхъ жезлажныхъ дорогъ, инженеръ путей сообщенія, статскій совѣтникъ Николай Зубаревъ — въ должности почетнаго тифлискаго Михайловскаго технического железнодорожнаго училища, срокомъ на три года, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ имъ должностяхъ.

№ 245.

3-го декабря 1907 года. Назначаются: переводчикъ моей канцеляріи, коллежскій ассесоръ Шотгиель—приходо-расходчикомъ (онъ же экзекторъ) той же канцеляріи и кандидатъ на административныя должности комисіи для окончанія совсѣстно-поземельнаго вопроса въ частяхъ Кавказскаго края военно-народнаго управленія, титулярный совѣтникъ Аверкьяевъ—младшимъ помощникомъ дѣлопроизводителя моей канцеляріи.

Увольняется въ отставку помощникъ бакинскаго градоначальника, повелѣній Шубинскій на 10 дней внутри имперіи.

Подписаны Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ, генералъ-адъютантъ графа Воронцова-Дашкова.

О награжденіи за человеколюбивые подвиги. Нижнѣе чинамъ отдѣльнаго корпуса жандармовъ, за указанные ими подвиги человеколюбивы, въ 7-й день сентября сего года, Всемилостивѣйше повелѣны награды: жандармскихъ помощниковъ уральскій жезлажныхъ дорогъ: владикавказскаго, утеръ-офлару Паназу Жиркову за спасеніе 11-го мая сего года на ст. «Суворовской», владикавказскій жезлажныхъ дорогъ, отъ угрозы жизни опасности быть раздавленнымъ железными дорожными вагонами, крестьянина Воронежской губ., Задорожнаго уѣзда, Докторовской волости, Иван-Сорокина—серебряную медаль съ надписью «За спасеніе погибавшихъ», для ношенія на груди на владикавказскій жезлажныхъ дорогъ; за казачьи подвиги утеръ-офлару Егору Мисеникову — за спасеніе 24-го января сего года, на ст. «Сандаръ», казачьихъ жезлажныхъ дорогъ, отъ таковой же опасности, пассажира, жителя гор. Тифлиса Манацана-на Арутюнова—бантъ въ изъясненіе у него серебряной медали съ надписью «За спасеніе погибавшихъ», для ношенія на груди на владикавказскій жезлажныхъ дорогъ, и, сверхъ того, пять рублей каждому.

Приказъ по ведомству министерства юстиціи, по мѣшевой части, 15-го ноября 1907 года, № 5.

По губернской мѣшевой части: о предѣленіи на службу окончаній курсъ наукъ въ Константиновскомъ мѣшевомъ институтѣ съ званіемъ мѣшевого инженера и старшаго землемѣрнаго помощника, съ правомъ на чинъ V класса и на ношеніе знака по званію мѣшевого инженера Алексѣя Подоба — старшимъ помощникомъ землемѣра терской областной черкесской, съ 19-го іюля 1907 года.

Зачислены: старшій помощникъ землемѣра при тифлиской судебной палатѣ, коллежскій секретарь А. Левъ — землемѣромъ елисаветпольскаго губернскаго правленія, съ 8-го августа 1907 года; по тифлиской судебной палатѣ: младшіе помощники землемѣровъ: коллежскіе регистраторы Иорванскій и Юлианъ, неизменно чины: Левинскій, Пинашова, Крикнетъ, Гобалин, Гуляндзе, Милдоравили, Вишневскій, Мирончикъ и Макарашвили—старшими помощниками землемѣровъ, послѣдніе четверо — для работы въ черкесской, всѣ одинаково—съ 1-го ноября 1907 года.

Увольнены въ отставку внутри имперіи: завѣдывающій мѣшевымъ Закавказскаго края, дѣйствительный статскій совѣтникъ Ткачевъ — съ 15-го іюля 1907 года, на 2 мѣсяца; мѣшевой чины бакинскаго окружнаго суда, мѣшевой инженеръ, статскій совѣтникъ Фомановъ — на 2 мѣсяца, съ 15-го іюля 1907 года, сверхъ назначеннаго съ текущимъ году въ окружномъ судѣ времени, старшій помощникъ мѣшевой инженеръ, статскій совѣтникъ Шендеровъ — на 21 день, съ 18-го іюля 1907 г., землемѣра при тифлиской судебной палатѣ: старшіе, коллежскіе совѣтники Андрющенко и Махарадзе, оба—съ 1-го іюля 1907 г., Саркисовъ—съ 10-го ноября 1907 г. и младшій, титулярный совѣтникъ Мирасовъ—съ 1-го сентября 1907 г., старшіе помощники землемѣровъ при той же палатѣ: коллежскій ассесоръ Голобоновскій — съ 24-го іюля 1907 г., коллежскій ассесоръ Митрофановъ — съ 5-го іюля 1907 г., коллежскій секретарь Рудневъ, губернской секретарь Лебедевъ и коллежскій регистраторъ Брюковичъ—послѣдніе двое съ 1-го іюля 1907 г., въ девятую—на два мѣсяца; старшіе землемѣры кубанской областной черкесской: младшій статскій совѣтникъ Вирюковъ на 5 дней, съ 16-го октября 1907 г., надворный совѣтникъ Зонинъ на 7 дней, съ 18-го октября 1907 г. и есаулъ Воеводина—на 2 пѣды, съ 24-го сентября 1907 г., землемѣрный помощникъ

мѣшевой канцеляріи, исполняющій обязанности уѣздаго землемѣра Чертоворова губерніи, мѣшевой инженеръ, титулярный совѣтникъ Флоринскій — съ 10-го сентября по 1-е октября 1907 г.

Продолженъ срокъ отгула внутри имперіи управленію кубанскаго областного черкесскаго мѣшевому инженеру, статскому совѣтнику Кедрову — на 1 мѣсяцъ, съ 1-го августа 1907 г.; старшему помощнику землемѣра кубанской областной черкесской, коллежскому регистратору Вьюселудуеву — на 2 мѣсяца, съ 15-го іюля 1907 года.

Увольнены отъ службы согласно прошеніямъ, младшіе помощники землемѣровъ при тифлиской судебной палатѣ: коллежскіе регистраторы Соколовскій и Романовъ, Соколовскій съ 18-го іюля, Романовъ съ 22-го августа 1907 года.

Умершіи исключены изъ списковъ, старшій помощникъ землемѣра при тифлиской судебной палатѣ, коллежскій регистраторъ Шведаевъ.

Правительственныя распоряженія. По ведомству тифлисскаго судебнаго управления.

Младшій кандидатъ на судебную должность при бакинскомъ окружномъ судѣ Мехисидекъ Кандакани и переводчикъ Тимъ же означенъ въ тифлискую судебную палату, согласно прошенію, съ откомандированіемъ для занятій по II градусацій департаменту, съ 17-го ноября сего года.

Младшему кандидату на судебную должность при тифлиской судебной палатѣ Юлиану Коробу при совѣщеніи о запискѣ старшаго кандидата, съ 20-го ноября сего года.

По казачьему горному управленію. Помощникъ бѣлохолмскаго казачьего вѣдѣнія Константинъ Ливневскій уволенъ въ отставку, съ 23-го декабря сего года, впродолженіе на пятнадцать дней.

По ведомству елисаветпольскаго окружнаго суда.

Канцелярскій служитель елисаветпольскаго окружнаго суда, командированный для занятій въ карагінскій мартовъ отъѣздъ, Фахрадъ Мурдаховъ, за смертью, исключенъ изъ списка служащихъ, съ 11-го ноября 1907 года.

Запасной младшій писарь старшаго разряда 3-го восточно-сибирскаго сурьбякова артиллерійскаго парка Григорій Алексеевичъ Крументъ освобожденъ на государственную службу канцелярскихъ служителей второго разряда, съ 30-го ноября 1907 года.

По закамскому акцизному управленію. Назначаются: старшій штатный вѣстникъ контролеръ 1-го округа, титулярный совѣтникъ Сергій Подгорайскій—письмоводителемъ (онъ же бухгалтеръ) 4-го округа; писмоводителемъ (онъ же бухгалтеръ) 4-го округа, титулярный совѣтникъ Пётръ Смирновъ, согласно прошенію, старшимъ штатнымъ вѣстникъ контролеромъ 1-го округа и развѣдочный надсмотрщикъ 5-го округа Селимбекъ Мустафабековъ—младшимъ штатнымъ вѣстникъ контролеромъ того же округа, всѣ съ 1-го декабря 1907 г.

Черемшачае: старшій штатный табачный контролеръ 4-го округа, коллежскій регистраторъ Николай Филипповичъ — старшимъ штатнымъ контролеромъ нефтяного акцизу 7-го округа; младшій контролеръ: 3-го округа, неизменно чина Метиславъ Васильевскій и 7-го округа, коллежскій регистраторъ Александръ Шермеричевъ оба въ 4-й округу, на такія же должности, всѣ съ 1-го декабря 1907 года.

Исключены изъ списковъ, за смертью, старшій штатный вѣстникъ контролеръ 4-го округа, губернской секретарь Афаногенъ Георговичъ, съ 13-го ноября 1907 года.

По управленію землемѣра и государственныя имущество Елисаветпольской губерніи.

Сверхштатный чиновникъ управленія землемѣра и государственныя имущество Елисаветпольской губерніи, коллежскій регистраторъ Михаилъ Торъ-Поговскій уволенъ, согласно прошенію, отъ службы, по болѣзни, съ 26-го ноября 1907 года.

Старшій помощникъ дѣлопроизводителя управленія землемѣра и государственныя имущество Елисаветпольской губерніи, надворный совѣтникъ Мосевъ Мелконовъ назначенъ дѣлопроизводителемъ того же управленія, младшій помощникъ дѣлопроизводителя управленія, коллежскій ассесоръ Мехради-бекъ Муратовъ — старшимъ помощникомъ дѣлопроизводителя управленія и канцелярскій служитель того же управленія, неизменно чина Сергій Устиновичъ — младшимъ помощникомъ дѣлопроизводителя управленія, всѣ трое съ перваго декабря 1907 года.

ОТЪ ВЫСОЧАЙШЕ УРЕЖДЕННОЙ КОМИССИИ О МѢРАХЪ ПРЕДУПРЕЖДЕНІЯ И БОРЬБЫ СЪ ЧУМНОЮ ЗАРАЗЮ.

Движеніе холеры съ 14-го по 21-е ноября 1907 года.

За недѣлю 26 14-го по 0-го ноября.

21-го ноября.

Самарская губернія . . . 3 (1)

Пензенская губернія . . . 84 (14) (Слѣд. по (поступ.)

Гор. Ярославль . . . 3 (3) — (1)

Гор. Екатеринбург . . . 5 (4) —

Область войска Донскаго . . . . . 7 (2) —

Гор. Ростовъ-на-Дону . . . 4 (3) (1) (1)

Гор. Кіевъ . . . . . 19 (1) 1 (2)

Кіевская губернія . . . 6 (4) —

Гор. Оренбургъ . . . 1 (1) (Слѣд. по (поступ.)

Гор. Ессентуодаръ . . . 5 (2) Тоже.

Томская губернія . . . 13 (6) 11 (3)

Алмадинская область . . . 9 (9) 2 (1)

109 (60) 15 (8)

Свѣдѣнія о ходѣ заразныхъ болѣзней въ гор. Тифлиссѣ съ 16-го по 23-е ноября сего года.

Наименованіе болѣзни.	Заболѣвшихъ.	Умершихъ.
Оспа . . . . .	9	3
Скарлатана . . . . .	1	—
Дифтерія . . . . .	2	—
Борь . . . . .	—	—
Итого . . . . .	31	3

Составленныя батумской городской думой согласно ст. 102, п. 21, ст. 63 и п. 10 ст. 108 городского положенія изд. 1832 года и изданныя въ вѣдомствѣ губернаторомъ Батумской области, на основаніи ст. 110 город. положенія, порядкомъ, указаннымъ ст. 424, т. 2 изд. 1892 года, ОБЪЯВЛЕНІЯ ПО ПОДЪЯВЛЕНІЮ ГОРОДСКИХЪ СКОТОПРИГОТОВИТЕЛЬНЫХЪ ДВОРОВЪ.

1. Осмотръ пригодносмаго на продажу крупнаго и мелкаго скота производится исключительно на городскомъ скотпритонномъ дворѣ.

2. Владѣльцы скота за пользованіе скотопригонимымъ дворомъ уплачиваютъ съ крупнаго скота по 10 коп. и мелкаго по 5 коп. съ головы въ 1-й день, за послѣующіе же дни съ крупнаго скота по 5 коп. и мелкаго скота по 2 коп.

3. При изысканіи платы за скотъ владѣльцамъ выдается на руки квитанція установленнаго управл. образца. (3) 2.

ОТЪ КАНЦЕЛЯРІИ НАМѢСТНИКА ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА НА КАВКАЗѢ.

На основаніи п. 6 отъѣзда 1-го Высочайше утвержденнаго 3-го января 1905 г. мѣняна Государственнаго Совѣта объ изданіи газеты «Кавказъ» и по согласію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ, а также съ государственными контролерами, Намѣстникъ Его Императорскаго Величества на Кавказѣ призналъ необходимымъ установить съ перваго октября текущаго года плату за печатаніе обязательныхъ, кромѣ судебныхъ, объявленій въ издаваемой канцеляріи Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ газетъ «Кавказъ» на нижеслѣдующихъ, опредѣленныхъ для «Губернскихъ Вѣдомостей», основанныхъ:

1. Плата за обязательныя объявленія, кромѣ судебныхъ, помѣщаемая въ газетѣ «Кавказъ», опредѣляется за одну строку корпуса въ 30 буквъ на первой страницѣ 20 коп. и на послѣдней 10 к.

II. Плата за объявленія, печатаемыя иными шрифтомъ, съ употребленіемъ рамокъ, украшеній и полигитнажей, взиимается по расчету количества строкъ сложнаго набора корпуса въ 30 буквъ, могущаго помѣститься въ занимаемой объявленіемъ площади.

I. При повтореніи объявленій дѣлается скидка за два и болѣе разъ 15%.

IV. При размѣлѣ объявленій въ отдѣльныхъ листахъ въ видѣ прибалетныхъ къ газетѣ «Кавказъ» взымается, кромѣ начальныхъ расходовъ, одинъ рубль со 100 экземпляровъ.

V. За доставку оправдательнаго нумера взымается особо по 20 коп. за экземпляръ.

Независимо отъ того, на основаніи вышеприведеннаго пункта чина —го января 1905 г., плата за печатаніе въ газетѣ «Кавказъ» объявленій по судебнымъ дѣламъ, по распоряженію Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ, устанавливается съ 1-го октября сего года въ размѣрѣ, опредѣленномъ Высочайше утвержденнымъ 8-го апрѣля 1902 г. мѣняна Государственнаго Совѣта, а именно трехъ рублей за каждое объявленіе.

Согласно разъясненію министерства внутреннихъ дѣлъ, послѣдовавшему по согласію съ министерствомъ финансовъ и государственными контролерами и изложенному въ циркулярѣ департаментовъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ отъ 6-го апрѣля 1904 года за № 18, въ п. 1 вышеприведенной таксы подлѣ словъ «объявленія на первой страницѣ» слѣдуетъ разумѣть въ объявленіи, печатаемыхъ на первыхъ страницахъ газетъ до текста, а подлѣ словъ «на послѣдней» — объявленія послѣ текста. Установленіе взысканія на обсужденіе одного изъ ближайшихъ общихъ собраній Думы.

Сегодня состоялось засѣданіе бюджетной комисіи, на которомъ министръ финансовъ давалъ объясненія по вопросу объ условныхъ кредитахъ. Послѣ разъясненія министромъ финансовъ сомнѣній, высказанныхъ членами Думы, председатель бюджетной комисіи констатировалъ, что бюджетная комисіи съ чувствомъ удовлетворенія встрѣтила всѣ объясненія министра финансовъ и его готовность всегда ити навстрѣчу разрѣшенію различныхъ вопросовъ и сомнѣній, могущихъ возникнуть у бюджетной комисіи. Министръ финансовъ, отвѣчая председателю комисіи, сказалъ: «Могу только прибавить, что все то, въ чемъ не только министръ финансовъ, но и министерство финансовъ можетъ принести пользу бюджетной комисіи и ей подкомисіямъ, будетъ вѣстрѣчно и исполнено съ полною и величайшею готовностью. Что касается меня лично, то само собой разумѣется, что время мнѣ не позволитъ являться въ подкомисіи, если онѣ будутъ работать параллельно или нѣсколько изъ нихъ

Послѣдника Цесаревича. Въ отвѣтъ на телеграмму пока съ выраженіемъ вѣрнопопдадическихъ чувствъ и готовностію службой оправдать милость Верховнаго Вождя Государя Императоръ изволилъ начертать на докладѣ военнаго министра:

„Увѣренъ, что литовцы съ честью будутъ носить вензелевое изображение Наслѣдника Цесаревича“.

Государственная Дума.

ПЕТЕРБУРГЪ. Седьмая бюджетная подкомисіи, разсматривая смѣту народнаго просвѣщенія, выработала 16 вопросовъ, которые будутъ предъявлены представителямъ вѣдомствъ. Особое вниманіе подкомисіи сосредоточено на вопросѣ о варшавскомъ университетѣ. Подкомисіи, находя неумѣраннымъ, что изъ-года-въ-годъ ассигнуются кредиты на содержаніе университета, совершенно не функционирующаго, высказалась за необходимость внести на одно изъ ближайшихъ засѣданій Думы запросъ о дальнѣйшихъ судьбахъ варшавскаго университета.

Одннадцатая бюджетная подкомисіи разсматривала расходную смѣту канцелярій главноуправляющаго землеустроительнымъ дѣломъ, на которыхъ, по которымъ, по мнѣні



Деятельность казавказского отделения крестьянского поземельного банка со дня открытия (15-го февраля 1906 г.) по 1-е декабря 1907 г.

Table with columns: Число дел, Количество земель в десятинах, Заявленная стоимость, Судимости, Разрешенный капитал. Rows include: Поступило дел, Произведено отобрание осмотров и оценок, Утверждено советом банка, Совершено купчих крестов, Совершено данных, Прекращено, Поручено непреклонным членам, Назначено к осмотру, Еще не заслушано, Предложено к ликвидации.

\*) О выдаче крестьянам ссуды под покупаемые ими, но добровольным соглашениям с владельцами, земли.
\*\*) О выдаче ссуды под купленные крестьянами без содействия банка земли, для погашения обеспеченных на этих землях долгов по купле оных.
\*\*\*) Крестьянскому поземельному банку предоставляется временно, по 1-е января 1911 года, производить покупку земель за свои счеты и продажу этих земель на основании особо выработанных для сего правил.

Управляющий отделением М. Устинов.

На Кавказе

Майкоп. Майкопская городская дума командировала своего городского голову в С.-Петербург для ходатайствования о скорейшем проведении железнодорожной ветви Майкоп-Армавир-Туапсе, удостоившей получить на сооружение утверждение Государя Императора.
В дополнение сведений о нападениях разбойников на почтовый поезд, следовавший по карской линии из Тифлиса 30-го ноября, сообщают, что из разбойников убито только двое, двое же других убитых оказались местными жителями, прибывшими...

ми на помощь, труппы которых найдены за селением. Полагают, что шайка была организована из тех же разбойников, которые напали и ограбили почтовый поезд у платформы Лале.
Из Озургет телеграфируют, что 3-го декабря в уезде задержаны убийца генерала Амиханова.
Гори. Житель сел. Ломискана Алексий Буатура, состоявший в разбойничьей шайке, по указанию своих одесельцев, был задержан в том же селении. При сопровождении его из сел. Ломискана в с. Чапа, пользующийся тем, что у коловца ружья были за спиной, он пустился бжать в лес, и несмотря на неоднократные оклики оста...

вности, продолжал бжать. Конвой произвел из него залп и убил на месте.
Телав. Житель селения Кварели Адамь Рамазашвили, с провожатым, возвращаясь верхом из Телавы в сел. Кварели. На 10-й версте от г. Телавы, в местности под названием Чада, они встретили шесть вооруженных, которые велели ему остановиться, по он, не обращая на них внимания, продолжал путь. Тогда злоумышленники произвели в них выстрелы, легко ранив Рамазашвили. Тот в свою очередь произвел в них выстрелы и, покакаяв дальше, встретил вдалеке от м-та происшествия следовавшие...

из сел. Кварели дилижансы. Передав пассажирам о случившемся, они предугадать, что в местности Чада находится разбойники и что они со своим спутником проводят их. Тогда один из пассажиров, Ермолай Купрашвили, вызвался помочь ему и последовал за Адамь Рамазашвили; не успев они съехать несколько шагов, как злоумышленники открыли по ним огонь; отбиваясь тем же, Купрашвили тяжело ранил одного из них, после чего разбойники скрылись, унеся с собою раненого товарища.
На перегонь Вьлгоры-Дзерули, перевального участка казавказских дорог, на 135-й версте, 3-го декабря, следовавший одиночный паровоз № 870 наехал на мешину настрелу дрезину съ надсмотрщиком телеграфа 7-го участка г. Ульманов, успевшим во время оскопости. Машинист паровоза, оказывается, не был предупрежден о вышедшей настрелу дрезине. При столкновении дрезина разбила вдребезги, при чем убит ремонтный рабочий Михаил Манджидзе.
Гудаута. В Гудаутах случайно, благодаря неудачному поджогу складов Российского пароходного общества, — раскрылось крупное мошенничество. На прошлой неделе была сдана поштучно подержанная складом товаров «Российского общества» в Гудаутах. Поджог не удался, так как приготовленная к нему была замешана одним грузом, сообщившим об этом в агентство. Возникли сомнения насчет факта поджога, в результате был произведен проверка грузов, находившихся на складе, и оказалось, что много цинковых грузов, присланных в Гудауты с наложенным платежом, в наличности на складе не оказалось, и установили, что до пошты поджог часть груза была вывезена из Гудауты в Сухумь. Таким образом выяснилось, что поджог устраивался с целью скрыть следы мошенничества, в котором, конечно, не мог не участвовать и завладевающий складами агентства, в настоящее время скрывшийся из Гудауты. В обмене причиною убийства «Российскому обществу» больше чем на 50 тысяч рублей. 28-го ноября в Гудауты выехали по этому делу начальники Сухумского округа и Джидери. В связи с этим ожидается аресты некоторых лиц, причастных к раскрытому мошенничеству (С. В.).
В товаро-пассажирском п. № 11, шедшем 14-го ноября из Прохладной в Сидатскую, произошел пожар при следующих обстоятельствах. В хвосте поезда был прицеплен один вагон 2-го класса; в этот вагон были заперты на замок 8 человек «задержанных», о которых кондукторы и забыли. Дорогой от Прохладной «задержанные» играли в карты и, как надо думать, изрядно выпили и вскорь заснули; в то же самое время от парисов или тавишней спички загорелась внутри вагона и продолжала гореть до остановки поезда на ст. Сидатской. Сильное пламя вышло из окон вагона, когда ветривший п. № 10 — пассажирский — входил на станцию. Вышло около 6 час. по петербургскому времени. Машинист п. № 10 Гернет первый заметил пожар и, отбившись от своего поезда, по оставив на станции, немедленно приказал тушить пожар всеми средствами, имевшимися у него на паровозе. Из находившихся в вагоне всеми человек особенно сильные огонь получили двое, которые с п. № 10 были немедленно отправлены в прохладенскую больницу, а остальные 6 пострадали меньше сильно. Лишь первых двух, как говорят, в опасности. (С. В.).
Гори. Пять неизвестных, вооруженных револютерами злоумышленников, ворвались в дом жителя сел. Алави Давида Марциани, избил его и ограбил а. р. 50 к.
Развалы 305-й версты. 3-го декабря, в 5 час. 30 мин. вечера, поезд № 249, «Слава Богу, что, наконец, окончили изыскания», — рассказывал один из местных жителей, — «только за этим была остановка, а деньги нам давно обещаны».
И не мог не улыбнуться столь названным восторгом: изысканий произведено у нас видимо-невидимо, и, кажется, нет ни одного пути, о котором можно было бы подумать и для которого не было бы произведено нескольких изысканий. У каждого предпринимателя богатый выбор. Но обыкновенно, когда доходит дело до общеденных денег, то их как нарочно не бывает, и постройка линии откладывается на неопределенное время.
По всей вероятности, такая же судьба постигнет и только что оконченные изыскания железной дороги — она приобщится к множеству других аналогичных документов.
А линия эта была бы весьма полезна и доходна.
Итак, перед нами огромного богатства Кубанский край, эксплуатация которого только затронута, но который живет промышленной и торговой жизнью, извлекает из земли громадное количество продуктов. При небольшом затратах на пути и осушку болот могут получить огромный импульс, который поведет его далеко на пути экономического развития. Небольшие мечты переключатся на счастливое будущее: от Берди до Кавказской железной до Кубань водный путь; Кубань течет, как ей угодно, болота не осушены, и местность, ими занята, закультивирована, Алава, Темрюк, Ейск, Майкоп соединены железнодорожными линиями съ магистралью — всюду благоденствие и широко боющая ключем промышленная жизнь, всюду — богатство и благосостояние.
Скоро ли только мы дождемся всего этого...

следовавший в состав 50 грузовых вагонов, съ подталкивавший паровозом, разорвался на мосту 305-й версты и, при уменьшении хода на станции, задняя оторванная часть догнала переднюю; при столкновении и пролом котла паровоза грузовой мазутом котель, при чем мазутом вытек; повреждена незначительно два котла.
Шуаверы. На Главной улице в сел. Шуаверы Амбарцумом Гаматидовым, двумя выстрелами из револьвера, тяжело ранил бывший старшина шуаверского общества Вахтанг Меграбов, шедший в это время домой из своей лавки.
Телав. Житель сел. Рупирири Соломонь Юрданашвили, старик 80-ти лет, возвращаясь пивной домой устал в лавку и утонул.
КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ «КАВКАЗЪ»
НОРОССИЙСЬ. Мирная жизнь Новороссийска снова была нарушена зверскими убийствами — помощника полицейского пристава Буржисовым. Покойный служил в Порт-Артуре, был ранен при его осаде и за отличие в дьялах съ японцами получил георгиевский крест. В Новороссийске он служил недавно и был известен, как энергичный служака, что и создало ему массу врагов. Шло обычное вечернее представление в театр «Электробиограф». В числе присутствовавшей публики был и покойный съ женой. По окончании спектакля все зрители, по обыкновению, двинулись массово к выходу, и в числе их Буржисовский пошел к выходу съ женой. Едва они вышли за пропуск, как последовало три револьверных выстрела, и несчастный упал, убитый наповал. Поднялся невообразимый паника, пользовавшийся которой убийца скрылся бесследно.
23-го ноября происходила торжественная похорона убитого. Начальная процессия съ оркестром военной музыки, по окончании богослужения в католическом костеле, следовала по главным улицам Новороссийска. У места убийства была отслужена месса и совершено траурных хоругвей, и процессия направилась на городское кладбище.
На похоронах присутствовали: черноморский губернатор А. А. Березинский, вице-губернатор А. Ф. Мосолов, чины губернской канцелярии, городской голова П. К. Калинин, полицеймейстер, чины полиции и много офицеров и горожан. Надъ свѣжей могиле погребенного черноморский губернатор А. А. Березинский сказал прочувствованное слово.
И. Петровский.

домъ ибкой Громчевской. Къ этому делу и явились чины местной полиции по главъ съ приставамъ. У Громчевской укрывалось четверо грабителей. На приказание поднять руки вверхъ они отбѣгали выстрѣлами изъ маузеровъ, при чемъ ими убитъ одинъ Громчовой, у другого оказались прострѣленными обѣ руки. После этого грабители бросились бжать; при преследовании одинъ изъ нихъ былъ убитъ. На перестрѣлкѣ со ст. Исковъ командированы были жандармы, которые также открыли огонь по убѣгающимъ. Въ перестрѣлкѣ урядникъ, тяжело раненый, схватившись одного изъ грабителей, оказалъ имъ легкую рану. Грабители направились въ Алексеевскую слободу, близъ станции, гдѣ засѣли въ одномъ изъ домовъ, все время стрѣляя по полицейскимъ. На помощь была вызвана рота 94-го пѣхотнаго енисейскаго полка; упорное сопротивление засѣвшихъ заставило поджечь домъ. Въ огнѣ погибло два преступника, третій, спрятавшийся въ подвалъ, выскочилъ уже въ огнѣ, открылъ стрѣлку, но былъ убитъ на мѣстѣ. Четвертого грабителя, раненаго во время перестрѣлки въ правый бокъ, задержали на ст. Исковъ въ моментъ отъѣзда рижскаго поезда, когда преступникъ намѣревался вскочить въ вагонъ.
24-го ноября, въ 7 час. вечера, шайкой разбойниковъ, состоявшей изъ трехъ человекъ, совершенно дерзко нападѣние на храмъ Введенской пустыни, по мѣстности нижегородской желѣзной дороги. Хищники ворвались въ храмъ во время всенощной и произвели шесть выстрѣловъ. Пятью выстрѣлами былъ раненъ въ голову бывший среди многочисленныхъ богомольцевъ 70-лѣтній старикъ, остававший полковникъ, который, несмотря на тяжелыя раны, со словами «Съ нами Богъ!», бросился на разбойниковъ, угрожающаго архимандриту, повалилъ его и смѣлъ полъ себя, но въ этотъ моментъ подбѣжалъ другой злодѣй и выстрѣломъ изъ револьвера убилъ полковника наповалъ. Навѣда панику на богомольцевъ, бандиты приступили къ грабежу: забрали деньги изъ свѣчника иконы, съ иконы сорвали два цѣнныхъ ризы, съняли нѣсколько серебряныхъ крестовъ, после чего поспѣшно вышли изъ храма. После ихъ ухода архимандритъ Иосифъ продолжалъ богослужение и совершилъ благодарственный молебенъ. По окончании богослужения оказалось, что по выходѣ изъ церкви разбойники заперли двери на замокъ. Тогда архимандритъ вышелъ поединкомъ домой, паружу и отперъ двери. Въ кельяхъ пустыни злодѣи совершили полный разгромъ и захватили все болѣе цѣнное. Одинъ монахъ найденъ зарѣваннымъ кинжаломъ, двое послѣдующихъ были связаны и находились въ безсознательномъ состоянн. Въ 1 ч. ночи на 25-е ноября на ст. Усадъ той же дороги станціонный жандармъ задержалъ одного изъ разбойниковъ, у которого при обыскѣ найдены револьверъ-бульдогъ, 80 р. въ медной монетѣ и три монашескихъ наперснихъ крестовъ; у него была обмотана шелковымъ покрываломъ съ иконы со святыми крестами. Арестованный злодѣй назвался крестьяниномъ В. Спиридоновымъ, 20 лѣтъ (С. В.).
Въ Петербургѣ 26-го ноября, въ 10 ч. вечера, жандармскимъ управленіемъ на вокзалѣ Варшавской желѣзной дороги было получено сообщеніе по телефону изъ управленія 1-го участка Адмиралтейской части, что на станцію долженъ прѣхать человекъ высокаго роста, по наружному виду торговецъ, въ багажѣ котораго, какъ полагаютъ, находится трубка сына этого человека, ребенка Дьявильского, по указаніямъ прѣйтима въѣзды за тѣмъ жандармамъ былъ задержанъ въ залѣ III класса крестьянинъ Петербургской губерніи Яковъ Николаевъ, пріемный съ губернатору, которую онъ намѣревался сдать въ багажъ. Въ концыкъ оказался трубка ребенка. Николаевъ объявилъ дѣю тѣмъ, что ребенокъ умеръ накануне отбѣзда его на родную и что онъ, не желая отплачивать за эту смерть своего отбѣзда, рѣшился захватить съ собою трубку и похоронить его въ деревнѣ. Насколько оправдано это объясненіе, еще не выяснено. Трубка ребенка отправлена для вскрытія въ Александроветское банюшну, самъ Я. арестованъ (Р. В.).

По всей России

По инициативѣ комитета по землеустроительнымъ дѣламъ рѣшено измѣнить деятельность крестьянскаго банка въ отношеніи порядка выдачи имъ ссуды. Изначна, купленная за счетъ капиталовъ банка, ликвидируется землеустроительными комиссиями, пресѣдуящими главными образомъ землеустроительными дѣлами. Независимо отъ этого рода деятельности банкомъ принимается на себя посредничества между продавцами и покупателями земли, когда онъ выдаетъ ссуды крестьянамъ для этой дѣли, не забывая о томъ, какъ покупщики распредѣлятъ землю между собой, и тѣхъ основалихъ, на которыхъ будутъ владѣть высказавши за то, чтобы крестьянскій банкъ согласовалъ свою дѣятельность по этому роду операций съ землеустроительными комиссиями и оказывалъ бы большую помощь тѣмъ крестьянамъ, которые покупаютъ при его посредничествѣ землю въ единоличное владѣніе для устройства хуторскаго хозяйства, а не товариществамъ, покупающимъ землю въ общинное владѣніе. Чтобы ускорить хуторское разселеніе, банкомъ будетъ выдавать ссуды на покупку земли въ такихъ случаяхъ до ста процентовъ покупной ея стоимости, а на приобретѣніе земли для колдцальнаго владѣнія раздѣръ будетъ колебаться отъ 50 до 75 процентовъ. Окончательное разрѣшеніе этого вопроса завѣситъ отъ Совѣта Министровъ (С. В.).
Главноуправляющій землеустроительствомъ и земледѣіемъ князь Васильевъ распорядился по своему вѣдомству о возможномъ сокращеніи бумажнаго дѣла — черенскихъ, рекомендовавъ совершенно упразднить письменныя сношенія между отдѣлениями одного и того же департамента. Сношенія съ другими вѣдомствами предложено дѣлать по телефону или лично, разсказа подвѣдомственныхъ вѣдомству циркуляровъ и приказовъ отбѣжна въсѣ. Въ бумагахъ предложено избавить повторенныя титуловъ, не писать словъ: «господинъ», «снѣмъ честь покорнѣйше просить», «спотнѣть вѣдомствому или заключеніемъ» и т. п. (С. В.).
Министръ путей сообщенія, по словамъ стольчанинъ газетъ, получаетъ ежедневно молбы со стороны пассажировъ и грузоладельцевъ о безпорядкѣхъ въ движеніи пассажирскихъ поездовъ всѣхъ категорій и товаровъ и даже ускоренныхъ, всѣдствие снѣжнъ запасовъ на болышинствѣ дорогъ, извѣстѣ Москвъ лежащихъ. Въ заявкахъ указывается на то, что со стороны железнодорожной администраціи не принимаются соответственныхъ мѣръ и нельзя ждать въ запасѣхъ очень часто среди поля; помощь прсылается медленно и съ малымъ количествомъ рабочихъ рукъ. Для разсмотрѣнія жалобъ и принятія болѣе рѣшительныхъ мѣръ министръ командировалъ на эти дороги страшно инспектора А. Г. Лиховина.
Въ Петербургѣ получено подробное сообщеніе о врановомъ столкновенн, происшедшемъ 19-го ноября близъ ст. Исковъ.
Недавно на Кривецкнй мужской монастырь, находившійся въ Исковскомъ уездѣ, было совершено вооруженное нападеніе, при чемъ изъ братнн монастыря было убито шестъ и ранено три монаха. Дознавнѣе было установлено, — какъ передаетъ «Нов. Вр.», — что вооруженное нападеніе совершила шайка человекъ въ 20 изъ числа высланныхъ въ Исковскій уездъ астоновъ и лѣтншей. Часть была при поимкѣ убита, остальные участники, по свѣдѣніямъ полиціи, укрывались въ Помениловой слободѣ, въ

и другихъ изданнхъ, дѣло проходило слѣдующимъ образомъ:
Къ моменту открытія сѣвскихъ пашахъ отъ 29-го числа п. с. с. (каждый годъ) подготовка. Прѣдпріимчивыи объ этомъ министръ оставилъ за собой. За нами послѣдуютъ пашаціе украинскаго и значительная часть членовъ вѣнскихъ партій. Первымъ началъ говорить прѣзидентъ польскаго коло профессора Гомбинскій. Въ польскіе депутаты въ это время вѣтали со своихъ мѣстъ. Въ залѣ воздарились гудками тшшша. Въ рѣчи своей ораторъ указалъ, что прусскій законпроектъ нарушаетъ существовавшія основы общественности и принципы общечеловѣческой этики, глубоко затрогиваетъ въ то время чувство национальной чести населеіня союзнаго государства. Гѣкъ Гомбинскаго вызвала бурные шаки одобренія со стороны присутствовавшихъ. После депутата Гомбинскаго говорилъ прѣзидентъ пашаты, бывший лидеръ христіанско-соціальной партіи, члн Вейсбахеръ Ораторъ заявилъ, что онъ, какъ прѣзидентъ пашаты, не можетъ выразить своего мнѣнія о внутренней политикѣ прускаго правительства, но въ то же время онъ полагаеъ, что вопросъ этотъ долженъ выслушать соответственныхъ образомъ министр-прѣзидентъ. Заявление это было принято шумными аплодисментами.
Послѣ члн Вейсбахера произнесла протестующія рѣчи депутата: лабораторный сотрудникъ Гриваръ, лѣкарскій профессоръ Марковъ, членскій социалстъ Гудокъ, польскій социалстъ Брейтеръ, членскій депутатъ Крамаржъ и Каюфъ, слонскій Шауцъ, русскій социалстъ Витюкъ, маршалскій слонскій Крѣкъ, лидеръ польскыхъ крестьянъ-аграріевъ Станиславъ и лидеръ австрійскыхъ пашащнхъ Коппа. Рѣчь послѣдннхъ въ общности произнесла болышую сенсацию. Рѣчь эта дѣлала полтора часа.
Прѣзидентъ пашаты члн Вейсбахеръ явился оправданно отъ на сторону манифестантовъ. Когда послѣ окончанія манифестанціи членъ кабинета удержалъ его въ томъ, что онъ такую допустить, онъ отбѣгали: въ этой пашатѣ рѣшительн нарушается елочасно, и я не могу дѣлать никакихъ въ ущербъ полякамъ».
Узнавъ о случившемся, германскій посолъ фонъ-Чирпскіи въ тотъ-же день отправился къ барону Эрнстаго съ соответственными представленіями. Отсутствующій въ это время въ Вѣнѣ старшина клуба румынскихъ депутатовъ баронъ Горуманъ прислалъ на другой день на имя прѣзидента польскаго коло официальное заявление о томъ, что онъ и его товарищи вѣдѣли къ протесту присоединяются. Отвѣтъ барона Бека извѣстенъ изъ телеграммъ. Старшина клубовъ рѣшилъ пока, въ тактическихъ соображеннхъ, отбѣгать отъ обсужденія въ пашатѣ не подвергать.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТІЯ

Новый Саль-Франциско. Не прошло еще двухъ лѣтъ съ момента странной катастрофы, обратившей въ пепелъ и богатнншй пунктъ Калифорніи Саль-Франциско въ груду развалинъ, какъ на мѣстѣ этихъ развалинъ возникъ уже новый, еще болѣе роскошный и обширный городъ. Землетрясеніе уничтожило главныя постройки центра Саль-Франциско, такъ называемый Сити, гдѣ было разрушено свыше 25,000 зданнй. Но сообщеніе европейскихъ газетъ, въ настоящее время возвращенное города дѣлать быстрымъ темпомъ: погостро уже до 6,000 зданнй и оконченіе постройки связано 4,000. Та часть города, гдѣ находились всѣ финансовыя учрежденія, выстроена совершенно заново: словно по волшебному волшебнику, въ короткое время возннла восьмн, девяти и двѣнадцати-этажные дома, пущены въ ходъ австрайскія трамваи, кварталы приняла общинный хлѣбной видъ, и ничто не напоминаетъ о недавнемъ бедствнн. Высады въ банкахъ, находящихся въ этой части города, достигаютъ въ настоящее время милларда и 814 милл. ф. ст. Въ торговлѣ кварталы, на мѣстѣ временно поставленныхъ деревянныхъ барачковъ, выстроены воздвигнутыя дворцы, о которыхъ и не мечтали прѣжній Саль-Франциско; на мѣстѣ арестованческихъ обочающихъ воздвигнуты отмы, по размѣрамъ и по роскоши превосходяще все, что съихъ поръ имѣла Европа; въ первую же очередь были отстроены театры, словно предприниматели стремлялись дѣлать населеіню возможность поскорѣе забыть свое горе. Жизнь въ новомъ Саль-Франциско сильно возродилась; заработная плата достигла необычайныхъ размѣровъ: дневная плата рабочему доходить до 8 руб.; маляевъ, убого меблированной комнатка стоитъ въ мѣсяцъ 120—150 франковъ; скромный домашній пансионъ обходится въ мѣсяцъ 240—300 ф., а одинъ обѣдъ въ ресторани — не меньше 400 ф. Въ такой же пропорціи возросли и всѣ цѣны на предметы первой необходимости, такъ что людямъ, не имѣющимъ въ мѣсяцъ 500—600 руб., живется очень трудно.
Разведеніе камфорныхъ деревьевъ во Франціи. До послѣдняго времени производство камфоры и торговля ею была монополией японцевъ, будучи сосредоточена на островѣ Формозѣ. Недавно 4-е франц. съездъ извѣстило сообщеніе въ «Revue national d'Agriculture» о своихъ опытахъ акклиматизаціи камфорнаго дерева на французскихъ побережяхъ Средиземнаго моря. Опытъ эти, начатые Гюльмъ еще въ 1892 году, дали весьма удовлетворительные результаты. Разведеніе камфорнаго дерева, выращеннаго изъ японскихъ сѣмянъ, разрастался очень быстро, а листья ихъ дали отъ 1 до 1,7% члѣстной камфоры. Кроме того, Гюльмъ съ удовольствіемъ принялъ привлекательность сортовъ камфорнаго дерева въ японскнхъ, растущимъ въ Америкѣ; этимъ путемъ ему удалось узнать алжирскіе сорта камфорнаго дерева. Докладчикъ признаетъ, что культура камфорнаго дерева на ювѣ Франціи имѣетъ возможность и можетъ быть въ будущемъ мѣстнымъ населеіню, страдающему отъ андохлорозисахъ Кривосвѣтъ, болышия выгоды.
Первый изобрѣтатель телефона. Принимая въ 1862 году, по почтѣ вѣнскому учителю Рейса (1802 г.) и американца Велля (1876 г.) построивъ современный телефонъ, оказывается, извѣстенъ былъ раньше упомянутыхъ изобрѣтателей во Франціи. Въ 1849 году молодой телеграфный чиновникъ, по имени Charles Boursein, съ употреблнн прннѣлнвъ передатчикъ звуковъ на раздѣлннхъ электрическихъ путяхъ. Несмотря на всѣ старанія, ему въ это время не удалось заставить своими опытами аднацнстрюи почты и телеграфовъ. Лишь сравнительно недавно французское правительство обратило на его опыты серьезное вниманіе и назначило ему рѣшн въ 3,000 франковъ. Несколько лѣтъ назадъ Гюльмъ ушелъ, и теперь въ Парижѣ поднятъ вопросъ о постановкѣ ему памятника.

